

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda  
1923 december hó 5.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**300**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetés ára: havonta 6000 korona, külföldre 12000 korona.

Debreczen,  
XXI. évi. 276. szám.

## Belföldi kölcsön

A népszövetség delegátusainak budapesti tanácskozásai közben merült fel a híre egy belföldi kölcsön kibocsátása tervének, de a hírt olyan kategórikus cáfolat követte felhivatalos formában, hogy ezt a tervet senkisémet vette komolyan. A pénzügyminiszter nyilatkozata, amelyet nyomban Londonból hazaérkezése után tett, alapjában megváltoztatta a belföldi kölcsön tervéről kialakult elutasító felfogást, sőt a legkomolyabb aktuálisok élére emelte a belföldi kölcsön tervét, amelyvel annál tüzetesebben és annál sürgetőbben foglalkoznunk kell, mert a pénzügyminiszter nyilatkozata arról is tájékoztat bennünket, hogy a népszövetség pénzügyi tanácsa a londoni tárgyalások során a belföldi kölcsön kibocsátását a külföldi kölcsön feltételül szabta meg, az aranyalappal létesítendő jegybank mellett.

A belföldi kölcsön előteremtésére és a jegybank megteremtésére mintegy 100—120 millió aranykoronára van szükség. Honnan veszi a magyar gazdasági élet ezt az óriási összeget, amikor a folytonosan fokozott adók megfizetése is nyomasztó gondot jelent a társadalom minden osztályára, — erre a kérdésre, bizony, nehéz lesz megfelelni a pénzügyminiszternek, aki mindenkinél jobban tudja, hogy a magyar társadalom nem rendelkezik olyan tömegű valutakészletekkel, amelyek föltöltésével át tudná segíteni a kormányt a londoni határozat által reá szabott súlyos feladaton, hiszen gazdasági életünk bajait nem utolsó mértékben éppen az idegen pénzhiányban való szükséglet szenvedésünk idézte elő. Főlöszleg valutakészleteink felszívására tehát — éppen azért, mert nincsenek — nem számíthatunk, következésképpen a belföldi kölcsönt más uton, mint amelyet Heinrich Ferenc és Székely Ferenc ma megjelöltek, más uton, mint a kényszerkölcsön utján, az ideai adók megduplázásával előteremtési képtelenek vagyunk.

Egyetlen osztálya, egyetlen rétege nincs a magyar társadalomnak és nincs a magyar gazdasági életnek egyetlen ága sem, amely nem volna tele panasszal az eddig reá rótt súlyos terhek miatt. S ha most újabb áldozatokat követelnek tőlünk, akkor vizsgálunk kell, vajjon célra vezetnek-e az újabb áldo-

zatok, elérjük-e az újabb áldozatok meghozatalával azt, hogy biztosítsuk a megmaradt kevesebbet és rázkódtatások, meg-

próbáltatások árán végre fizeshető után csakugyan megvethetjük-e a nyugodt élet alapjait?

## 100—120 millió aranykoronás belföldi kölcsön Heinrich szerint csak kényszerkölcsönről lehet szó

Budapesti tudósítónk jelenti:

A kormányhoz közel álló körök szerint a 250 milliós külföldi kölcsön kizárólag a költségvetés deficitjének fedezésére szolgál, éppen ezért még *külföldi kölcsönt is fel kell venni* a kormánynak a jegybank felállításának költségeire, azonkívül a félévi deficit fedezésére. A jegybank céljaira 60 millió, a félévi deficit fedezésére pedig 40—60 millió aranykorona kölcsönre van szükség, így tehát a belföldi kölcsön 100—120 millió aranykoronára rugna.

Bethlen István gróf miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter és Daruváry Géza külügyminiszter a hét folyamán utaznak el a népszövetség tanácsának ülésére, amely az eddigi hírek szerint december 10-én kezdődik Párisban. Az elutazás pontos idejéről még nem történt döntés.

Mint Prágából tájékoztatják, a Prager Presse értesítése szerint a bécsi események Prágába utaztak, hogy a magyar delegációval való tárgyalásokon részt vegyenek. Ugyanezek részvesz a népszövetség tanácsának a magyar kölcsön ügyével foglalkozó ülésén Zimmermann a népszövetség ausztriai főbiztosa is, aki ez alkalommal jelentést tesz a népszövetségnek az ausztriai pénzügyi rendezés újabb sikereiről.

### A Heinrich-párt a belföldi kölcsönről

A nemzeti polgári párt ma este népes értekezletet tartott, amelyen Heinrich Ferenc megemlékezett arról a szíves fogadtatásról, amelyben a párt tagjainak a múlt héten az egységspártban részük volt. A *külföldi kölcsönt* igen nagy jelentőségűnek tartja, habár kisebb összegűről van szó, mint amennyiről beszélték. A *belföldi kölcsönhöz nem fiz nagy reményeket* és csak abban az esetben tartja célravezetőnek ha *kényszerkölcsön* alakjában veszik igénybe. A kényszerkölcsönről azonban a jelenlegi óriási adók mellett félni kell. A *jegybank* felállítására szükséges tőke előteremtése nehézségekbe ütközik.

Székely Ferenc vont ezután párhuzamot az osztrák és a magyar kölcsön között. A belföldi kölcsönre vonatkozólag az a nézete, hogy körülbelül 50—60 millió aranykoronára lesz szükség. Az összeg megszerzésére azt az utat tartja alkalmasnak, hogy *kényszeresen emeljük az évenkénti fizetést összeget*.

A kifejlődött vitában a legtöbben magukévá tették Székely Ferenc javaslatát.

37.6 milliárd  
a heti államiegyeszenorulat

Budapest, dec. 4. A m. kir. legyintézet november 30-iki kimutatása az előző hetivel szemben 37.6 milliárd államiegyeszenorulatot tüntet fel, ami főképp az államkincstár által igénybe vett további előlegek és a leszámítási üzletben igényelt magasabb hitellek által idéztetett elő.

Az emelkedés az egyes üzletágak szerint a következőképp oszlik meg: Leszámítolásra 18.5 milliárd, az államkincstárnak előleg 19 milliárd, gróf fizetésekre 6.3 milliárd, egyéb köve-

telésekre 1.2 milliárd államjegy került forgalomba. Ezzel szemben egyéb tartozások révén 7.5 milliárd államjegy tolt be.

Nem lesz amnesztia  
nem lesznek új kegyelmes urak

Felhivatalosan jelentik: Egyes delutáni lapoknak azzal a közléssel szemben, hogy a kormány karácsony alkalmával általános vagy részleges amnesztia tervez, illetékes helyen kijelentik, hogy a kormány ezzel a kérdéssel nem foglalkozott.

## Klebsberg harca Rakovszky Istvánnal

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén

Sokorópátkai-Szabó István személyes kérdésben tiltakozik Griegernek az elnök a „kartáesa” ellen, hogy neki nincs politikai fajsúlya. Ő hozzá az egész földművelő magyar nép bizalommal van. Véletlenül van nála egy levél, Grieger ur választói írták s arról van benne szó, hogy háiba fordulnak a képviselőjükhöz, nem tud rájuk segíteni, tehát ő hozzá fordulnak. Csernynek kijelenti, hogy őt nem lehet nagyvívó Szabó ellen beugratni.

Grieger kijelenti, hogy Sokorópátkaira vonatkozó kijelentése nem volt sértő, legfeljebb nem volt hízelgő. Szakács Andor a házszabályokhoz szólva kijelenti, hogy kevés gyorsíró alkalmaznak és így a napló tökéletlen, majd miután az elnök orvoslást ígér, áttérnek

a földreformnovella tárgyalására

Eöri-Szabó Dezső: Grieger Miklós tegnapi nagyszabású beszédével teljesen egyetért. Elég szép számmal vagyunk itt, akik nem azt tartjuk feladatunknak, hogy jól szituált urak nyugodt álmát őrizzük, ellenkezőleg mindaddig meg fogjuk zavarni ezek álmát, amíg olyan súlyos szociális aránytalanságokat látunk. Tudom, hogy ezért kifár a demagóg jelző, de megnyugtat, hogy az első, ilyen értelemben vett demagóg Jézus Krisztus volt. A nagybírtoknak mindenáron való védőt közelebb állanak a kommunizmushoz, mint mi és le kívánom szögezni, hogy Magyarországon a nagybírtokot a szociáldemokrácia és Kun Béla mentették meg. Mert ha a szertem is igen radikális Buza Barna fele reform végre lett volna hajtva, akkor nem tudom, lett volna-e mód annak visszaállítására.

A Ferenc József intézet főigazgatója

A szünet után Klebsberg Kuno gróf kultuszminiszter válaszol Rakovszky Istvánnak a Ferenc József intézet főigazgatójának kinevezése tárgyában a minap előterjesztett interpellációjára. Előbb Gömbös pénteki kijelentéseivel foglalkozik és fölveti azt a kérdést: mi történt volna Magyarországon, ha idegen csapatok.

Friedrich István: Már megint idegen csapatok! Klebsberg Kuno gróf: ... segítségével sikerült volna a hatalmat egy csoportnak kezébe keríteni? Katasztrófa mentünk volna és ezért neveztem ezt a politikát Csurgón katasztrórapolitikának.

Hasonlóképpen minden alapot nélkülöz az a hír, hogy a kormány a *valóságos belső titkos kormányzó tanácsosi méltóság* létesítését, vagy a *kegyelmes címek* bármilyen formában való adományozásának rendszeresítését vette volna tervebe.

Az alsópapság fizetésrendezése

Az egységspártnak az alsópapság fizetésének rendezésére kiküldött bizottsága mai ülésén, amelyen Barabás Samu volt az előadó, megállapította, hogy a katolikus alsópapság helyzetét már rendezték. A többi egyház papjainál tekintetbe veszik a családi körülményeket, különösen a gyermekek iskoláztatását. A nyugdíjas lelkészek, papi özvegyek és árvák járulékait a köztisztviselői mértékre kívánják emelni. A kongrát és a pótlékokat szintén. Az államsegélynek valórizált összegben való kiadását javasolják az igényjogosult egyházaknak, a lelkészek földjártandóságának 50, a tanítók és kántortanítóknak pedig 25 holdra való kiegészítését.

Ezután rátér Kovács Gyula tankerületi főigazgatói kinevezésének ügyére. A Ferenc József nevelőintézet vezetőjét azelőtt kormányzóknak hívták, de nem tartotta szerencsésnek ezt az elnevezést, mert igen hangzatos volt. A Ferenc József-intézetet azzal a céllal alapították, hogy magyar Theréziánusot csináljanak belőle, ezt a célt azonban nem tudták elérni. Ő külön igazgatót akart állítani az internátus és a gimnázium részére. A Ferenc József-intézetnek nem volt szervezeti szabályzata, sem ingatlan-lettára, a minisztérium szakközvegyeknek kellett leltározni. Teljes joggal hozta javaslatba ifj. Kovács Gyulát az internátusi főigazgatói — nem pedig tankerületi főigazgatói — állásra és mellékesen felügyeleti joggal is megbízta, tehát itt *megbízatásról van szó*.

Friedrich: No, hisz ez semmit Mit igazoltok, egy kis megbízatás! (Élénk derűltség.)

Rakovszky fia

Klebsberg gróf kultuszminiszter: Különbösen is érettségi biztosokat nemcsak középiskolai tanári képesséssel bírók közül szoktak kinevezni. Ő Kovácsot nem tankerületi főigazgatónak, hanem a Ferenc József-intézet igazgatójává nevezte ki. Amikor engem a nepotizmus vádjával illelnek, nincs joga a képviselő urnak egy szótot hozzátenni a rangosztályhoz, annál kevésbé, mert az *igen szigorú dragonyos kapitány szimpátiájának hadnagy-fia a IX. fizetési osztályból egyszerre az V-ik-be ugrott, mint kinevezett főispán*. A kinevezés nem volt törvénytelen; ifjabb Kovács lemondott, mert példát len sajtóhajsztát indítottak ellene. Mikor Hevesi Sándor kinevezése megtörtént, pergőtözet indítottak ellenem, azóta mindenki belátta, hogy a *Nemzeti Színház reneszánszát élt Hevesi igazgatása alatt*, Kovács működése csak javára vált volna az intézetnek. — Ha én illojális lettem volna miniszter társával és az államfővel szemben, akkor a miniszterelnök ur és az államfő eljártak volna velem szemben. Az interpelláció csak folytatása annak a sajtókampánynak, amelynek folyamán Káddár Lehel azzal is megtámadta, hogy *libamájpanamában is részt vett*.

Felkiáltások a jobboldalon: Rosszmáj, nem libamáj!

Klebsberg gróf kultuszminiszter: Azt írták, hogy Kovács protestáns, pedig katolikus. Ez egy nagy poli-

tikai hajza. A Kovács-testvérek engem is le akartak lőni. Gyűlöletüknek az volt az egyik oka, hogy zsidó a feleségem, pedig mindenki tudja, hogy az én feleségem magyar asszony.

Nagy Ernő: Ön adta ki a rendeletet rólam, hogy hazaáruló vagyok!

Klebsberg gróf kultuszminiszter: A hajza két forrásból táplálkozik. Az egyik a Magyarországi körül csoportosuló urak ellenszenvé Tisza volt államtitkára iránt. A másik ellenszenv viszonyul az ébredőkig, mert ő volt az első, aki kijelentette, hogy mértéketlen beszédekkel nem lehet előmozdítani a kereszténység ügyét.

Friedrich: De a választások alatt, amikor ön belügyminiszter volt, jók voltak ezek a szervezetek?

Klebsberg gróf kultuszminiszter: Ennek a szélsőséges irányzatnak a pusztá hirtetése is kárt jelent az államra, uralomra jutásá pedig egyenesen végveszedelmet jelentene hazánkra. (Nagy zaj.) Tiszát és kabinetjét is támadták.

Létay Ernő: Jóságos hajza volt! Minket a Tisza iránti kegyelet tart vissza, hogy erről beszéljünk, ne beszéljen tehát, a miniszter ur se róla!

Klebsberg gróf kultuszminiszter: Kéri választásának tudomásul vételét.

**A mór megtette kötelességét**

Rakovszky István: Kijelenti, hogy neki Egon fia kinevezésében semmi része sem volt; aki Ugrot ismeri, nagyon jól tudja, hogy illyesmire nem lehet presszionálni. Ha a kultuszminiszter ur megnyugvással mondhatná, hogy politikai pályáján nem törtétt és nem toladott.

Hoyos Miksa gróf: Mondjon újabb dolgokat! Nagy Ernő: A suta gróf, a suta gróf!

Rakovszky István: ...és nem változtatott elveket... (Nagy zaj, elnök csak percek mulva tud esendit teremteti.) Ha a miniszter ur a választások alkalmával belügyminiszter korában ugyanolyan erővel lépett volna fel az ébredők ellen, mint a választások után őket megtámadta... (Óriási zaj a Ház minden oldalán.) Amikor a mór megtette a kötelességét, megtámadta a mórt.

A kultuszminiszter vívisekciót végzett; kettősztotta a Ferenc József-írteteket böles Salaman gyanánt.

Horváth Zoltán: Kettősztotta Ferenc és József! (Nagy derűtség.) A vita közben humorosra fordult, az elnök komolyságra int a képviselőket — Rakovszky István figyelmezteti az elnököt, hogy a tulajdonra is szólnon. Szócsiszky elnök rendreutasítja.

Rakovszky István: A rendreutasítottnak joga van magyarázkodni!

Szócsiszky elnök: Nincs joga a képviselő urnak!

Rakovszky István: Meltóztassék el olvasni a házszabályok 254. szakaszát!

Szócsiszky elnök tiltakozik a kioktatás ellen és megmagyarázza az idézett szakaszt.

**Herczeg Anna**  
modellházában Piac-u. 41.  
karácsonyi occasio  
folyamatban van.  
Eladásra kerülnek eredeti modellek, kosztümök, köpenyek, szövetruhák, estélyitoalettek, velourkabátok, szörmeboák, jumperek, blousoo sok, aljak. ooo

**MEGN YELLT**  
a MERINÓ posztókereskedelmi  
részvénytársaság Piac-utca 49. sz. alatt.

Kuna P. András: Az a főcél, hogy az államfőt is belerántásák.

Rakovszky István: A választ nem veszi tudomásul

„Nem zsidó, hanem magyar asszony”  
Grieger Miklós személyes kérdésben szöveveszi, hogy a kultuszminiszter szerint ő valami kijelentést tett a feleségére. A miniszter azt mondta, hogy a feleségével szemben nem ismer tréfát és hogy katolikus pappal szemben nem vehet lovagias elégtételt. Ha nem volna pap, akkor sem adna elégtételt.

Gadl Gaszton: Akkor sértegetni sem szabad!

Grieger: ...mert törvény tiltja a párbajozást. A miniszter ur azt mondta, hogy nem zsidó a felesége, hanem magyar asszony. Erre ő azt a megjegyzést kockáztatta meg, hogy ezt a megkülönböztetést a liberális lapok meg fogják köszönni a miniszter urnak.

A Ház ezután a kultuszminiszter választát tudomásul vette; a többséggel szavaztak sokan az ellenzék részéről is.

Kiseb hárszabályvita után, amely az elnök rendreutasítás körül fejlődött ki, az ülés 3 órakor véget ért.

**A kisentente Ottó királyfi hazatérése ellen**

Belgrad, dec. 4. Hír szerint Ottó királyfi Magyarországra szándékozik hazatérni. A Jugoszláv kormány a kisentent államával egyetértésben értesítette az illetékes magyar ténylezőket arról, hogy nincsenek abban a helyzetben, hogy Károly király családja bármelyik tagjának akár rövid időre szóló magyarországi tartózkodásához hozzájáruljanak.

Megszakadtak a magyar-román tárgyalások

Bukarest, dec. 4. A magyar-román

**Magoss polgármester bemutatkozott a minisztereknél**

Magoss György dr. polgármester a múlt hét végén Budapestre utazott, hogy bemutatkozzék a kormány tagjainal és egyuttal több fontos városi ügy elintézését is megsürgette.

A polgármester újanak eredményéről most tájékoztatta a tanácsot. A kormány tagjai részéről szives fogadtatásban volt része s a város ügyei iránt jóindulatot tapasztalt azoknak az udvariassági látogatásoknak során is, amelyeket báró Kornfeld Pálnál, a Magyar Alalmos Hitelbank igazgatójánál és a Pénzügyi Központ igazgatójánál tett.

A budapesti uti egyik legfontosabb mozzanata az a tárgyalás volt, melyet gróf Klebsberg Kunó kultuszminiszterrel folytatott a DMKE, a közköriház és a tanítói árvaház telkenek, illetve épületeinek ügyében. A városnak azt a kívánságát, hogy az állam vagy vegye meg az épületeket, vagy bocsássa vissza a város rendelkezésére, mert ezek eladásából akarnák fedezni az új városközségi építési költségeit, a kultuszminiszter úrnak meg van a hajlandóság teljesíteni és az erre vonatkozó részletes tárgyalások közelesem meg is indulnak.

**Kádár Lehel hat heti fogházra ítélték a zsidó felekezet elleni izgatásért**

Budapesti tudósírók jelentik: Kádár Lehel hírlapíró A Nép című napilap 1923. apris elseji számában „Két malomkő között” című cikkében a következőket írta:

— A belső imperializmusnak a külsővel való összjátéka tette forrongón szemtelenné a zsidót, a zsidó politikus, a zsidó újságíró, a zsidó vigéc gondosan vigyáz arra, nehogy egyetlen komoly ellenséges kijelentést tegyen a kis-antant ellen. Megrablójukat a zsidóság juttatta abba a helyzetbe piszok forradalmával, hogy egyáltalában rablójuk lehessenek. Ezt a külső imperializmust nem is felejtik el. A belső zsidó vigéc szabadon jár, utazik, mozog az elrabolt területen. A zsidó nem gyanus, a zsidó szövetséges. A magyar politikába bekelődött forradalmi zsidóság készül Károlyi Mihály rendszerének restaurálására. A belső ellenség a világ leghívtányabb légszemtelenebb és legaljasabb népe lesre várja a külső erők megmozdulását, hogy teljessé tegye a magyar halálát.

Seszták Lajos dr. törvényszéki bíró tanácsa ma sajtó utján elkövetett hitfelekezet elleni izgatás címén vont a felelősségre Kádárt, aki azzal védekezett, hogy a cikket közérdekből írta s annak megírására közismert világnézetű álláspontja indította.

Mészner Tivadar királyi ügyész védekezésében leszögezte, hogy a magyar tárgykumot nem a zsidóság készítette és készít elő, hanem azok, akik a zsidókérdecs esőváltáállandóan a közéletbe vetik és lehetetlenné teszik ezzel azoknak az igazi magyar erőknek, igaz érzésű magyar szíveknek összefogását, amelyekben él az irredentismus, a magyar jövőbe vetett remény. Ez a cikk és a hozzá hasonló cikkek a nemzet egységes érdekeit támadják akkor, amikor az egyes osztályokat és felekezeteket egymás ellen izgatják.

Kádár és védője beszéde után a bíróság bünösnek mondotta ki Kádár Lehel izgatás vétségében s ezért a büntető törvénykönyv enyhítő szakaszainak alkalmazásával hathető fogházra ítélt. Az ítélet rövid indokolása kimondta, hogy Kádár Lehel cikkében a keresztény hitfelekezeteket a zsidó hitfelekezet ellen izgatta, mert a zsidóságot mint a nemzet ellenségét állította be.

Mészner Tivadar ügyész súlyosbírtásért, Kádár és védője pedig felmentésért felebbezett.

szabad!

Grieger: ...mert törvény tiltja a párbajozást. A miniszter ur azt mondta, hogy nem zsidó a felesége, hanem magyar asszony. Erre ő azt a megjegyzést kockáztatta meg, hogy ezt a megkülönböztetést a liberális lapok meg fogják köszönni a miniszter urnak.

A Ház ezután a kultuszminiszter választát tudomásul vette; a többséggel szavaztak sokan az ellenzék részéről is.

Kiseb hárszabályvita után, amely az elnök rendreutasítás körül fejlődött ki, az ülés 3 órakor véget ért.

gazdasági tárgyalások megszakadtak, noha tíz nap óta kedvezően haladtak. A lapok különféle kommentárjaival szemben jól informált politikai körök véleménye szerint a tárgyalások megszakítását nem kell pesszimistkusan megítélni, mert az anyag annyira komplikált, hogy a magyar delegációnak újabb instrukciókért haza kellett utaznia. Remélik, hogy a magyar delegátusok mielőbb visszatérnek és a tárgyalások karácsony előtt befejezést nyernek.

A belügyminisztériumban a létszámcsökkentéssel kapcsolatos ügyekben járt el a polgármester, egyben megsürgette a közlekedési adóról alkotott szabályrendelet végrehajtását, a kereskedelmi minisztériumban pedig Budapest államtitkár-igazgatójának ígéretet kapott, hogy a kövezetvám-szabályrendelet hosszú idő óta húzódó ügye kedvező elintézését fog nyerni.

A pénzügyminisztériumban a jötekonysági adó elintézését sürgette meg, amire ígéretet is nyert. Nagy dózssei miniszteri tanácsossal, a forgalmi adóhivatal igazgatójával együtt pedig a forgalmi adórésztesedés ki-uralasa ügyében jártak el. Ki is eszközöltek egy 80 millió koronáról szóló utalványt, ami szeméivesen hoztak magukkal.

Végül a népielőtti minisztérium műszaki osztályánál az utabban csatolt belső területek közmunkáiról, illetve ezek költségeiről szóló szabályrendelet jóváhagyását sürgette meg a polgármester s erre Hoffmann Károly miniszteri tanácsostól meggyugrtó ígéretet is kapott.

**Raktáron tart férfi és női posztkülönlegességeket. Szolid áruk!**

Kérjük vételkötelezettség nélkül üzletünket megtekinteni.

**Kosztipénz után is fizetni kell a tőkekamatot**

Felhívatalosan jelentik: A pénzügyminiszter elhelyezett tőkéből folyó jövedelem megadóztatásáról szóló törvény szerint a hitelüzlettel foglalkozó és pénzügyi intézményekre jogosított pénzügyintézeteknél gyűmölcsözés végett elhelyezett tőkéből való jövedelem tőkekamat és járulékadó alá esik. A törvény a kamatoztatás feltételei vagy más szempontok tekintetében nem tesz különbséget és kötségtelen, hogy az adókötelezettség azoknak a tőkeknek kamataira nézve is fenáll, amelyeknek tulajdonosai a mindenkori szokásos kamatlábat meghaladó ugynevezett kosztikamat, kosztipénz ellenében bocsátanak a pénzügyintézetek rendelkezésére.

A pénzügyminiszter, akinek tudomására jutott, hogy egyes pénzügyintézetek az ilyen kamatok után járó tőkekamatot nem rótták le és ezzel az államkincstárt megkárosították, most korrendelettel utasította a pénzügyigazgatóságokat, hogy ezeket a pénzügyintézeteket 30 napi határidővel szólítsák fel a mulasztás pótlására, a határidő elteltével pedig kimutatásaikat az intézetek könyveivel és feljegyzéseivel hasonlítsák össze. Az elmúlt adóösszegek után 1922 december 31-ét meghaladó idővel 6 százalékos, 1923 január 1-től szeptember 30-ig 8 százalékos késedelmi kamat, 1923 október 1-től kezdve pedig havi 10 százalékos adópótlék fizetendő.

**Az amerikai filmkirály karrierje**

New-York, dec. 4. Amerika kedvence politikusaiknak, íróinak, színészeinek életében egy olvashat a község, mint egy nyitott könyvben. Az amerikai riporter élelmessége kíméletlenül leleplezi például Chaplint, pontosan megírja róla, mit reggelizik, milyen cigarettát szí, hogyan léti mozisziész, kiibe szerelmes és legutóbbi filmjében emélt és emélt trükknél érte-e valami meglepetés, különös esemény? Európában még aránylag keveset foglalkoznak a színész, az író életével és a családi botrány, szerelmi kalandot sem igen használják fel reklámcéllra. Mig Amerikában a különböző trükkök titkát nyíltan megírják, nálunk gondosan vigyáznak arra, hogy a trükkök, a film készítése mögött rejlő érdekes kalandokat, fogásokat valahogy meg ne tudja a közönség. Pedig valószínű, hogy az inhim részletek, kulisszatitkok csak jobban felelszágazzák az érdeklődést.

Harry Piel nem készült mozisziésznek, moziba sem igen járt, de már tizenhat éves korában lelkesen tapsolt neki a publikum. Egy vándor-cirkusznál működött ekkor és az ő száma már attrakciója volt a műsorinak. Pár év alatt lett belőle híres artista és a cirkuszból vették el őt a filmre járszani. Első szerepe kedvéért azonban még nem hagyta ott a cirkuszt. Két év telt belé, amíg végre Harry Piel nem foglalkozott mással, csak filmzéssel. Nevét megismerték, filmjei kapások lettek, de ekkor még csak egyedül az artista nyaktörő mutatványait tartották fontosnak a Harry Piel által játszott filmekben. és a kiállításal, a kerettel, jó színesekkel nem sokat törődtek.

Keves változással így ment ez egészen legutóbbi filmjéig, amikor egy szép napon felkereste Harry Piel Mr. Kettin, az angol tőkével dolgozó amerikai filmvállalat igazgatója. Harry Piel épen pár nappal előbb írta alá szerződését azzal a gvarral, amelyikkel eddig dolgozott: ezt meg is mondta és ajánlotta magát. Mr. Kettin azonban nem tágitott.

Ismerem az eddigi filmjeit. Ön sokkal többet érdemel; jobb partnereket, jó rendezőt, megfelelő miliót. S megérdemli azt, hogy egyszer már mint színésznek is legyen egy kis dolga és sikere.

De kérem, uram, én megmondottam és különben is...

Mr. Kettin felhasználta Harry Piel pillanatnyi tétovázását és kimondotta azt az összeget, mennyit hajlandó

egy...  
Ezen...  
másil...  
pónál...  
Harry...  
csak...  
régl...  
szól...  
...  
Mr. K...  
sem...  
...  
erzék...  
nyar...  
meg...  
Az ar...  
Mr...  
gyom...  
hütle...  
Erte...  
Har...  
ny k...  
hogy...  
gét. E...  
zódés...  
bakko...  
tettem...  
hütle...  
A k...  
elői k...  
lem fe...  
esete...  
történ...  
esodás...  
ges k...  
Piel é...  
sán...  
net, an...  
villamo...  
lébe m...  
zetek...  
mehess...  
rab me...  
farkask...  
lékre k...  
óvatoss...  
nem vi...  
Bobby...  
nemesa...  
fölvétel...  
mentet...  
ateliér...  
ilt a k...  
vaystr...  
Egyszer...  
kamtás...  
Harry...  
tal ósz...  
követke...  
zuhant...  
a háta...  
ahol m...  
ait.  
A film...  
kivül é...  
sok, am...  
nagy es...  
sével...  
lágzen...  
neves k...  
let s a...  
dorol át...  
rende...  
sem elé...  
legyűs...  
jó szín...  
amerikai...  
mondta...  
— E...  
nyekben...  
regény...  
replője...  
jezést...  
A trükk...  
akarak...  
produkc...  
gyen, ha...  
Ha eg...  
Harry P...  
hogy a...  
tovább...  
nyának...  
— Ten...  
templom...  
egyesít...  
akció...  
nap délt...  
ban nagy...  
dez. A...  
ra: I. O...  
zsef: Ka...  
templom...  
Haydn: I...  
adia a fil...  
vész Imre...  
dik keleti...  
Hajoli le...  
Timár le...  
vészője...  
stedt Ján...  
nára, 6...  
Adagio, E...  
nekar, 7...  
Jegyek 30...  
nás árban...  
glum titk

HIREK

Az időjárás. A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban a csapadék kevésbé lett. Az idő éjjel lehült. Prognózis: Sok helyütt csapadék, fagypont körüli hőmérséklettel. A hitvédelmi szakosztály gyűlést tart a Templomegyesület dec. 7-én. pénteken délután 5 órakor a kollégium dísztermében, ahol Kiss Ferenc egyet. tanár tart eladást Gondolatok az egyházépítés köréből. Belépti díj nincs. Minden tagot és érdeklődőt tisztelettel meghívunk. Apponyi hazakerkezett. Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután a bécsi gyorsvonattal érkezett vissza Budapestre amerikai és spanyolországi utazásról Apponyi Albert gróf. A keleti pályaudvaron Szerényi József báró várt rá, azonban Apponyi már a Keleti pályaudvaron Kiszálli a vonatból és a Bécsig eljött utazott családjával együtt a budai várban levő palotájába hájlatott. A kormányzó névenapja. Horthy Miklósnak, Magyarország kormányzójának névenapját Budapestben és a vidéken ünnepségekkel ülik meg. A kormányzó szerdán délelőtt díszszemlért tart a Vörösmarty téren, az egyetem ifjúság pedig lampionos felvonulást rendez a Várba. Debreczenben, az egyetem és a gazdasági akadémia hallgatóinak egyesületei a faklyás és lampionos felvonulásra délután fél 6 órakor gyűlekeznek a Csaba-ház udvarán, ahonnan a Péterfia- és Piac-utcán keresztül a vármegyeházáig, majd onnan vissza a Kossuth-szoborig vonulnak, ahol rövid innepély lesz. A Kossuth-szobortól a menet visszatér a Csaba-házhoz és ott szétoszlik. Rákosi Jenő ünneplése. Budapesti tudósítónk jelenti: A Belvárosi Polgári Kör a napokban meleg, szeretetteljes ünneplésben részesítette Rákosi Jenőt, abból az alkalomból, hogy nemrég töltötte be 81-ik évét. A Kör tagjai nagy lelkesedéssel dísztaggá választották és erről külföldi küldöttség utján értesítik Rákosi Jenőt. Max Linder pénteken az Omiában jön. Képkiallítás Debreczenben. A modern magyar festőművészet legjelesebb képviselőinek műveiből képkiallítást rendez Debreczenben Mészáros Ferenc, a Nemzeti Szalon tagja Pólya Tibor, Hermann Lipót, Edvi-Illes Aladár, Basch, Kondromi-Katz, Udvary, Geiger, Kárpáthy, Huszka, Glatler, Pörge és Kézdi-Kovács szerepelnek a tárlaton, amely december 5-én, szerdán nyílik meg Fiegedűs és Sándor utca, Piac-utcai utcijében. Maison Coralie feltalálta és feltalálja Max Linder. A pápa zsinatot hív egybe. Rómából táviratozzák: Nagy érdeklődéssel várják a pápa bezedét a december 20-ra kitűzött konsistoriumban. Hir szerint a Szent atya egyházi világeseményt fog bejelenteni és pedig egy 1826-ban Rómában tartandó zsinatot. Ennek a zsinatnak legfőbb kérdése a római kérdésben való új állásfoglalás lesz és most nagy érdeklődéssel várják, hogy milyen megnyilatkozások fognak e kérdésben december 20-án elhangzani. Jön! Páris grófnője, III. és IV. része. Ady-matiné. A debreceni egyetem kör jogász-szakosztálya december 16-án, délelőtt 11 órai kezdettel Ady-matinét rendez. A matinét a jogász-ifjúság a Csokonai-színházban akarta rendezni, azonban a színház vezetősege s a szakosztály anyagi kérdésekben nem tudott megegyezni s ezért az Ady-matinét az Apollómozgásban rendezte a jogászok. A matinén Ady Lajos, Oláh Gábor, Molnár Imre, a budapesti zeneakadémia tanára, Halassy Mariska, Voith Ilonka, Rótkó József, az ifjúság részéről Cságh György joghallgató szerepelnek. Jegyek péntektől, december 7-től kezdve válthatók az Apolló pénztáránál, a rendes pénztári órák alatt. Korzó-reggeli három fogásos ezer korona a Korzó-kávéházban. Max Linder jön az Omiában. Jön! Páris grófnője, III. és IV. része. Ismertető előadás a Munkás-Otthonban. Holnap, szerdán este 7 órakor a Munkás-Otthonban ismertető előadást tart Ecsedi István dr. tanár Debrecen földrajzról, utána Heger Flóris tanár tart előadást a Faust-mondáról, Belépődíj nincs. Jön! A világ legihesebb 4 fo...

Márffyék visszavonták beismerő vallomásukat

Budapesti tudósítónk jelenti: A Koháry-utcai és a Reviczky-utcai bombarenylök ügyében Bubiés Jenő dr vizsgálóbíró tegnap délután kezdte meg Márffy József és társai kihallgatását. Márffy azzal állt elő a vizsgálóbírónál, hogy egyáltalán semmi köze sincs a bombarenylökletkezéshez és az ő példáját követték társai is. A vizsgálóbíró mindnyájuk előtt rámutatott arra, hogy a rendőrségen őszinte, töredelmes vallomást tettek s a szembehelyes alkalmával egymás szemébe mondták, hogy melyikük mit követett el. Márffy azt felelte, hogy a rendőrségen meg nem engedett eszközökkel vettek ki belőlük a vallomásukat, vallaniok kellett, mert különben még rosszabbul jártak volna.

A vizsgálóbíró ma hozta meg a végzését, amellyel gyilkosság kísérletének büntette miatt elrendelte Márffy József, Vargha Ferenc, Kiss Ferenc, Christy József és Horváth-Halás József elzárását letartóztatását, továbbá elrendelte Szász József szabadlábra helyezését, mert ellene nem merültek fel konkrét adatok. A kir. ügyészség Szász József szabadlábra helyezése miatt, Márffy és társai pedig az előzetes letartóztatás elrendelése miatt folyamandással éltek a vizsgálóbíró végzése ellen. A vád tanács a napokban dönt a Márffyék sorsáról.

Marx kancellár kormánya bemutatkozott

„Gazdasági és pénzügyi erőink fogytán vagyunk!”

Berlin, dec. 4. (Wolff.) A birodalmi gyűlés mai ülésén az új kormány bemutatkozása után Marx birodalmi kancellár beszélt. Az én harcom — mondta — nem a jobboldal és nem a baloldal ellen irányul, hanem mind-azok ellen, akik a német néptől erőszakkal és ármánnyal el akarják venni a nemzet egységét. Tudja meg a német nép minden rétege, hogy gazdasági és pénzügyi erőinknek valóban fogytán vagyunk. A pénzügyi helyzet terén a birodalmi kormány olyan nehéz feladat előtt áll, amelyhez hasonló a világtörténelemben talán még sohasem fordult elő. A bevétel-eken igen lényeges fokozását azonnal meg kell valósítani. A kiadások csökkentésére irányuló intézkedéseinket szintén akkora nyomattal kell megtenni, hogy minden gátló akadályt kíméletlenül elhárítsunk. Elemenítés a birodalomba és a népre nézve, hogy meg lehessen találni az utat a helyzet megjavítására és megmentésére. Ilyen ut a felhatalmazási törvény, a mely a kormány számára megadja a lehetőséget, hogy a kellő gyorsasággal léptesse életbe a célszerűnek látszó intézkedéseket. A mai idők óriási kényszere mellett elviselhetetlenek a birodalmi gyűlésben folytatott hosszadalmas tanácskozások. Nem hónapokról vagy hetekről van szó több,

hanem csak napokról, amelyeken belül el kell dölni, vajjon sikerül-e bennünket a teljes pusztulástól megmenteni.

Ami a birodalom és az egyes országok közötti viszonyt illeti, bár a birodalmi alkotmányt magától érthetőleg tiszteletben kell tartani, bizonyos tekintetben az országok illetékességét ki lehet bővíteni. Ezért ő igyekszik minél előbb a ügyelemben lévő kormányokkal tanácskozásokat folytatni.

A kancellár kijelentette még, hogy a birodalmi kormány különös gondossággal fog törődni a megszállott területekkel. Minden elszakadást ki- sértellessé szemben ragaszkodik a Rajna- és Ruhr-vidéknek a birodalomhoz való tartozásához. A megszállott vidék lakossága érdekében a kormány mindent meg fog tenni, ami a birodalomnak és a népek jóáért van.

A beszédet élénk tetszés kísérte, a mikor a kancellár a nemzet egységéről beszélt. Helyesléssel találkozott a felhatalmazási törvény és az országokkal folytatandó tárgyalásokról szóló bejelentés. A beszéd végén is élénk tetszés nyilvánult meg.

Az ülést ezután holnapra halasztották, hogy a pártok időközben állást foglalhassanak a felhatalmazási törvényjavaslattal szemben.

A pénzügyi tisztviselők fizetésrendezést kérnek

Budapest, december 4. A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete ma este nagygyűlést tartott, amelyen határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint a nagygyűlés kívánja:

- 1. A drágasági pótlék haladéktalan fejtemelését, hogy egyelőre legalább olyan életmódot élhessenek 8 órai munkanap mellett, mint amilyen volt két évvel ezelőtt 6 és fél órai munkanap mellett.
2. A gyermekek részére egyelőre minimum havi 100 ezer korona pótlék megállapítását.
3. Az albérlésben lakók részére a havi tényleg fizetett és beigazolt házbérlésnek lakbér címén való kiutalását.
4. Téli beszerzésekre mindenkinek egy havi összjövedelemnek megfelelő összeg kiutalását.
5. A nyugdíjakra a mai drágasággal arányban álló összegben való folyósítást svégül.
6. Kívánják a napi 6 és fél órán túli végzett munkának túlmunkának való tekintését.
A nagygyűlés a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta.

Az első jogi doktornő Debreczenben

A debreceni ügyvédi kamara érdekes és elvi jelentőségű döntés előtt áll egy érdekes és sokat vitatott ügyben: az ügyvédi pályának a nők előtt való megnyitása kérdésében. A kérdés abból az alkalomból vetődött fel, hogy dr Ungár Margit, aki az első jogi doktornő volt, kérte a kamarát, hogy vegye fel az ügyvédiolték névjegyzékébe.

Mint emlékeztet, dr Ungár Margit már kérte felvételét a budapesti ügyvédi kamarába, ahol hosszú és szenvedélyes viták után, igen kevés szótöbbséggel — a kamara választmányának mind a 36 tagja jelen volt s a felvételt mellett 19-en, ellene 17-en szavaztak — fel is vették. Amikor a most már ügyvédjelölt dr Ungár Margit elhatározta, hogy a debreceni kamarához jön át, töröltette magát a

budapesti ügyvédi kamaránál s itt kérte felvételét.

Előrelátható volt, hogy a kérdés itt is heves vitát provokál, hiszen az egyik kamara döntése nem prelatívál a másiknak és a kamara választmánya csakugyan hosszú vitában tárgyalta dr Hegedűs Jenő felvételi kérését; dr Hegedűs Jenő emlékeite alatt tartott mult heti ülésén Maugner Arthur dr titkár előadásában. A döntés azonban ezáltal elmaradt. A választmány nem foglalt állást, miután dr Ungár Margit sem okmányait, sem a budapesti ügyvédi kamara törlési végzését nem esatolta felvételi kérvényéhez. A választmány elhatározta, hogy a szükséges iratok becsutolása után az elvi kérdést, fontosságára tekintettel, a választmány elé fogja terjeszteni.

Legszöb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Tőzsdeidő alatt állandó telefonösszeköttetésben áll a tőzsde teremmel HELLER TESTVÉREK értékpapírkereskedelmi irodája. Erdékközöségben: KULAI M. budapesti bankcéggel. Telefon 12-57, Piac-utca 58, Telefon 12-57.

egy szerep előlászásáért fizetni. — Ezenkívül természetesen viseli a másik vállalattal felbontott szerződés pónálját, terheit.

— Az nem úgy van, — mondta Harry Piel — az ember nem lehet csak úgy, minden ok nélkül — hűtlen régi gyárához. Én nem ismerem ezt a szót: hűtlenség.

— Pedig a hűtlenség megismerésére ezer és ezer alkalom akad — szól Mr. Kattin —, hát nékkel még sohasem volt dolga?

A filmszínész ez az utolsó mondat érzékenyen érintette. Ekkor szakított nygánis Trauer Mici nevű hölgygel, még pedig nem épen a legismertőbb. Az amerikai lapok sokat is írnak róla. Mr. Kettin bucsuzott.

— A kiállított szerződést itt hagyom. Ha holnap délig rájörne, hogy hűtlenség is van a világban, írja alá. Erte fogok küldeni.

Harry Piel aláírta a szerződést, úgy küldte vissza. De legalább valahogy indokolni próbálta a hűtlenségét. Egy névjegyet mellékel a szerződéshez, amelyen ez állt: Az éjjel bakkoztam. Súlyos összegeket veszítettem. Ugy látszik, a kártyában hűtlen lett hozzám a szerzemem.

A kiváló mozivászt filmproduceri közepete sok-sok életveszedelmű tenvegeti. A legérdekesebb ilyen esete a legfrissebb filmszenzációban történt. „A sátn helytartója” című esodás mozdijában, amikor hűség kutyája mentette meg Harry Piel életét. A filmszenzációban, „A sátn helytartója”-ban van egy jelenet, amikor Harry Piel behatol egy villamos palotába, amelynek lépcsőjébe magas feszültségű áramot vezetnek, hogy idegen a palotába ne mehessen. Ennél a résznel — a darab meséje szerint — Harry Piel farkaskutyája lép először a vezetékre és így tudja meg gazdája, hogy óvatosságra van szükség, mert aki nem vigyáz, az a halál fia. De a Bobby nevű pompás farkaskutya nemcsak a film meséjében, hanem folyótel közben valójában is megmentette a filmszínész életét. Az atelierben állt Harry Piel és lábánál állt a kutyája. Fölöttük munkások egy vasra verz megerősítésén dolgoztak. Egyszerre csak Bobby gyors vakantással jó három lépést előre ugrik. Harry Piel pedig hirtelen mozdulatlan ősztonösen követte kutyáját. A következő pillanathban a traverz lezuhant s őt vágódott be a padlóba, a háta mögött, ugyanazon a helyen, ahol még egy szemrehibéssel ekkor állt.

A filmszínészek karrierjében rendkívül érdekesek azok a Páfordulások, amelyek rendszerint a közönség nagy esodálkozásával és meglepetésével találkoznak. Valóságilag világszenzáció volt, amikor Chaplin, a neves komikus megunta a burleszkket s a komoly dráma területére vándorol át: drámában lép föl és drámát rendez. Harry Piel, az artistakirály sem elégszik meg azzal, hogy ő a leggyesebb filmszínész. Ő egyuttal jó színész is akar lenni. Egy híres amerikai lap munkatársának ezeket mondta: — Életem elég gazdag eseményekben, olyan, mint egy izgalmas regény. Ennek a regénynek a főszereplője vagyok, semmi más, a befejezését azonban én akarom megírni. A trükkfilmek terén értékesebb irányt akarok teremteni; azt akarom, hogy produkcióimnak ne csak hírtik legyen, hanem elsősorban jövéjűk. Ha egy előadásban végigmézzük Harry Piel legjobb filmjeit, érezzük, hogy a kitűnő artistaszínész hovatovább mind jobban közeledik vágyának teljesüléséhez.

Temploml hangverseny a Nagyt templomban. A Kálvini-sták Templomegyesülete a karácsonyi szegényakció céljára december 9-én, vasárnap délután 5 órakor a Nagyt templomban nagyszabású hangversenyt rendez. A templomi hangverseny műsora: 1. Orgonanyitány. 2. Szügyi József: Karácsonyi ének. Előadja a templomegyesületi vegyeskara. 3. Haydn: IV. szimfónia. Adante. Előadja a filharmonikus zenekar. 4. Révész Imre dr. lelkész: Mese a negyedik keleti bölcsről. 5. Hermann Ritter: Hajólj le hozzám Uram. Op. 11. Énekl: Timár Ila, a Csokonai-színház művésznője. Orgonán kíséri Hammerstedt János a városi zeneiskola tanára. 6. Schubert: H-moll szimfónia. Adagio. Előadja a filharmonikus zenekar. 7. Himnusz. Orgonakísérettel. Jegyek 3000, 2000, 1000 és 500 koronás árban a templomegyesület kollégiumi titkári hivatalában kaphatók.

Temploml hangverseny a Nagyt templomban. A Kálvini-sták Templomegyesülete a karácsonyi szegényakció céljára december 9-én, vasárnap délután 5 órakor a Nagyt templomban nagyszabású hangversenyt rendez. A templomi hangverseny műsora: 1. Orgonanyitány. 2. Szügyi József: Karácsonyi ének. Előadja a templomegyesületi vegyeskara. 3. Haydn: IV. szimfónia. Adante. Előadja a filharmonikus zenekar. 4. Révész Imre dr. lelkész: Mese a negyedik keleti bölcsről. 5. Hermann Ritter: Hajólj le hozzám Uram. Op. 11. Énekl: Timár Ila, a Csokonai-színház művésznője. Orgonán kíséri Hammerstedt János a városi zeneiskola tanára. 6. Schubert: H-moll szimfónia. Adagio. Előadja a filharmonikus zenekar. 7. Himnusz. Orgonakísérettel. Jegyek 3000, 2000, 1000 és 500 koronás árban a templomegyesület kollégiumi titkári hivatalában kaphatók.

Temploml hangverseny a Nagyt templomban. A Kálvini-sták Templomegyesülete a karácsonyi szegényakció céljára december 9-én, vasárnap délután 5 órakor a Nagyt templomban nagyszabású hangversenyt rendez. A templomi hangverseny műsora: 1. Orgonanyitány. 2. Szügyi József: Karácsonyi ének. Előadja a templomegyesületi vegyeskara. 3. Haydn: IV. szimfónia. Adante. Előadja a filharmonikus zenekar. 4. Révész Imre dr. lelkész: Mese a negyedik keleti bölcsről. 5. Hermann Ritter: Hajólj le hozzám Uram. Op. 11. Énekl: Timár Ila, a Csokonai-színház művésznője. Orgonán kíséri Hammerstedt János a városi zeneiskola tanára. 6. Schubert: H-moll szimfónia. Adagio. Előadja a filharmonikus zenekar. 7. Himnusz. Orgonakísérettel. Jegyek 3000, 2000, 1000 és 500 koronás árban a templomegyesület kollégiumi titkári hivatalában kaphatók.

Temploml hangverseny a Nagyt templomban. A Kálvini-sták Templomegyesülete a karácsonyi szegényakció céljára december 9-én, vasárnap délután 5 órakor a Nagyt templomban nagyszabású hangversenyt rendez. A templomi hangverseny műsora: 1. Orgonanyitány. 2. Szügyi József: Karácsonyi ének. Előadja a templomegyesületi vegyeskara. 3. Haydn: IV. szimfónia. Adante. Előadja a filharmonikus zenekar. 4. Révész Imre dr. lelkész: Mese a negyedik keleti bölcsről. 5. Hermann Ritter: Hajólj le hozzám Uram. Op. 11. Énekl: Timár Ila, a Csokonai-színház művésznője. Orgonán kíséri Hammerstedt János a városi zeneiskola tanára. 6. Schubert: H-moll szimfónia. Adagio. Előadja a filharmonikus zenekar. 7. Himnusz. Orgonakísérettel. Jegyek 3000, 2000, 1000 és 500 koronás árban a templomegyesület kollégiumi titkári hivatalában kaphatók.

— **Lopott, hogy éhen ne haljon.** Petrovics Dániel zenéi napszám az orosz hadifogságból 1922 decemberében megszökött, de menekülés közben a lengyel határon elfogták és internálták. Az internáló táborból ez év elején megszökött és a cseh megszállott területen át magyar területre jött. A teljesen lerongyolódott Petrovics Dániel október 15-én a kábi határba érkezett és ott, mivel már két nap óta nem evett semmit, hirtől Wagner Miklós tanfáiba, ahol szaloná, kenyeret lopott. A törvényszék ma tárgyalta Petrovics büntnyét a vádlott azzal védekezett, hogy azért lopott, mert az éhenhalástól félt. A törvényszék hat hónap börtönrre ítélte Petrovicsot.

— **Maison Coralie** jön az Omniába.

— **Színház után meleg vacsorák a Korzó-kávéházban.**

— **Egy kiscsajda izgatott a kommun érdekekben.** Erdei Gábor 33 éves tiszapolgári kiscsajda a napokban a község piacán azt hangoztatta, hogy ha visszatér a kommun, leöletti a papokát és felakasztatja az urakat. „Nem lesz addig rend az országban, míg a burzsujok élnek” — mondta Erdei és felszólította nagyszámu hallgatóit, hogy készüljenek, mert nem sokára utni fog a leszámolás órája és megfíszítják az országot a liketlen uraktól. Az izgató kiscsajdát a csendőrök letartóztatták és a debreceni kir. törvényszék fogházába kísérték. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró ma délelőtt hallgatta ki Erdei Gábort és elrendelte fogvatartását.

— **Jön! Páris grómfője, III. és IV. része.**

— **Leültették az utcán.** Tegnap éjszaka Németh Gábor balmazújvárosi gazdálkodót a Bösörmei-ut egyik korcsmája előtt ismeretlen tettesek leültették. A mentők az egyetem klinikai telepre szállították. Állapota súlyos. A rendőrség megindította a nyomozást a támadók kiderítése és kézrekerítése végett.

— **Jön! A világ leghíresebb 4 lovasa.**

— **Rácz Janesi 16 tagu zenekar élén muzsikál esténként a Korzó-kávéházban.**

— **A szálloda gyanus vendége.** A napokban a Bika-szálló 236-os szobájában eszméletlen állapotban, mérgezési tünetekkel találtak meg Jónás István salgótarjáni magántisztviselőt. A belgyógyászati klinikán ápolás alá vették, ahonnan ma gyógyultan elbocsátották. A rendőrség az esettel kapcsolatban vizsgálatot indított, mivel a kihallgatások folyamán súlyos gyamukok merültek fel Jónás ellen, őrizetbe vették és előéletére vonatkozólag elrendelték a nyomozást.

— **Jön! A világ leghíresebb 4 lovasa.**

— **Höchtl Margit zongoraművész nő romantikus hangversenye** 1923 december hó 5-én este 8 órakor a Zenede dísztermében. Műsor: 1. Schumann: Fantázia (C dur) 1. Dunchaus fantastisch und leidenschaftlich vorzutragen. 2. Mässig, durchaus energisch. 3. Langsam getragen, durchwegs leise zu halten. 2. Chopin: Nocturne des dur. Bolero. Szünet. 3. Debussy: Clair de lune. Sérénade. Nocturne, bal kézre. Rachmaninow: Prelude (G. Moll.) 4. Liszt: Cantique d'amour. Legend. Szent Ferenc a hullámok felett. Jegyek a „Méliusz” könyvkereskedésben kaphatók 2—8000 koronáért.

— **A Békessy Béla Vivó Club ismerkedő klubvacsoráit** csütörtökön este tartja az Angol Királynő fehértermében. A vacsorára a klubtagok családjaikkal együtt hivatalosan. A BBVC egyébként már nagyban készül a farsangban tartandó vivó-bálra, amely a békeidők ragyogó mulatságainak emlékét idézi fel.

— **Napsugár vagyonmentő árverés ma délután háromkor** Piac-utca 10. Orfási választék mindenféle tárgyból.

— **Kellemes szórakoztató hely** Royal nagy kávéház. Beiter Géza simfonikus zenekarával minden este fél 9-kor játszik.

— **A Király-utcai szemben van Werner Sándor** üridívat üzlete, mely ez évben is az eddigieket is felülmúló karácsonyi vásárt rendez, a legszebb és legválasztékosabb fehérneműk, divatkalapok szép és olcsó nyakkendőkből tömeg mennyiség jön eladásra. Győződjön meg mindenki a feltűnő olcsó árakról.

— **Megnyílt a Merinó posztókereskedelmi részvénytársaság.** Piac-u. 49. Nagyban és kicsinybeni eladás. Szolid árak. Nagy választék Velour. Double férfi és női gyapjúkelmékben.

— **Ferrari Albertina,** a világhírű olasz hegedűművész nő egyetlen hangversenye a Zenedében, december 14-én, pénteken este 8 órakor. Jegyek Méliusznál.

— **Karácsonyi Occasiót** rendez a legutányosabb árakban Frank Ede férfi divat üzlete (megyeház mellett). Remek választék kalap, fehérnemű, nyakkendő különlegességek, nyaksálak, bokavédők, keztük és egyéb új divat cikkekben.

— **T. olvasóink** figyelmébe ajánljuk városunk legrégibb, legmegbízhatóbb ruhaárúháának, **Neumann M.** m. kir. udv. száll. karácsonyi leszállított árait.

— **Kauders perzsaszőnyegműhely** Debreczen, Szoboszlai-utca 11. Fonalak, felvetők, beszűvők, Kauders-féle vasszővőgép és géprészek legolcsóbb beszerzési forrása.

— **Köztisztviselőknek** kedvezményes fűrdőjegyek a **Margit-fürdőben.**

— **Értesítés,** Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi újdonságok megérkeztek, legolcsóbb árban lesznek árusítva.

— **Tűkörnyártás,** a városi szűlő, régi tűkörök újja öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— **Legszebb karácsonyi ajándék** egy **Kozmann-fénykép.** Műterem és öltöző állandóan kellemesen temperálva.

— **Böröndöt,** retikült, bőrlábszárvédőt jól csak a készítőnél vehet, Piac-u. 44. Feuerman bőrdöndős.

— **December 1-én lépett érvénybe** az új telemeit illetekekről szóló rendelet. Az erről szóló könyvecskét összeállította dr. Pongrácz Jenő. Ár 3461.— kor. Kapható Hegedűs és Sándor r.t. könyvkereskedésében és az Aczél-féle antikváriumban.

— **Gyors- és gépirásban** teljesen jártas kisasasszonyt keresünk. Ajánlatokat személyesen kér **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdái R.T.

— **Szines puha** ing 2 gallérral 36 ezer. **Fehér puha** ing 38 ezer **Wernernél,** Piac 77.

— **Ha reumás,** használjon iszapot a **Margit-fürdőben.**

## KÖZGAZDASÁG

### Barátságos hangulat a bankközi forgalomban

Budapest, december 4.  
A bankok és bizományosok egymásközi forgalmában ma nem volt nagy üzlet, mert Bécsből az irányzat elyengülését jelentették. A németországi események következtében lanyhult el Bécsben az üzlet, de később, amikor Bécsből jobb hírek érkeztek, Budapesten is barátságosabb lett a hangulat. A pénzpiacon 1 és evnegye d-1 és háromnyolcad százalék-al nagy tételekben kínálták a pénzt, de a kereslet jóval alatta maradt a kínálatnak. Tájékoztató árfolyamok ezer koronáknál:

Hazai bank 280—284, Angol-magyar 95, Földhitel 330, Magyar hitel 660—665, Lloyd 24, Cseh 25, Jelz. 75—78, Ingatlan 365, Leszámitoló 120, Olasz 54—55, Osztr. hitel 162—164, Keresk. bank 1400—1415, Egyes. Fővárosi 250—260, Ált. Takp. 195, Moktár 200, Pesti hazai 4800.

Első Magy. Bizt. 7000, Fonciére 350, Back 92, Budapesti Gözm. 220—225, Viktória 480.  
Athenaeum 274—280, Ioz 175, Rigler 118, Franklin 285—20, Pallas 61.  
Beocsini 1250, Kohó 800, Magnesit 3500, Köszén 2800, Salgó 675—680.  
Csáky 32, Fegyver 1650—1675, Ganz-Danubius 5700—5800, Ganz Vill. 2500, Hofherr 200—220, Láng 180—185, Lipták 23.5, Motor 145—150, Schlick 120, Rima 120.

Guttman 710, Hazai 200, Lichtig 14, Ofa 650—655, Szlavonia 82, Nasci 2375—2400, Zabotai 150—160.  
Adria 580—600, Atlantica 64—65, Közúti 41—42, MFTR 450, Dél 115—117, Nova 41—150, Allamvasut 445—455, Tröszt 122—125.  
Baróti 16—17, Brassói 870, Égisz 45—46, Izzó 715—725, Östermelő 290, Georgia 670, Mezöh. Cukor 400, Spódium 200, Juta 200, Lámpa 260, Auer 360, Cukor 3475, Star film 43, Felten 1150—1170, Villányi 80.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

SZEKDA: Mintha álom volna. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Dandiu György, Parasztbecsület. C) bérlet.

PENTEK: Vörösmarty születésnapja emlékére Lear király. D) bérlet. Új betanulással.

SZOMBAT délután: Mintha álom volna. Este: Lear király.

VASÁRNAP délután: Diadalmas asszony. Este: Parasztkisasszony.

A Timár Ila—Venczell Béla hangversenyt 11-én tartják meg. A debreceni szegény gyermekek karácsonyának javára rendezett hangverseny egy sámalatos véletlen folytán négy nappal eltolódott. A budapesti m. kir. Operaház előre meghatározott műsora ugyanis megváltozott és péntekre, amikor a debreceni hangversenyt meg akarták tartani, a Tristan és Izoldót tüzték ki, amelyben Venczell Bélának is énekelnie kell. A kiváló baritonista debreceni bemutatkozása így elmarad december 11-re, keddre, amikor az Operaházban nem tartanak előadást. A hangverseny iránt az érdeklődés különben állandóan fokozódik és így ajánlatos a határidő elhalasztására tekintet nélkül a jegyek mielőbbi biztosítása. Jegyek Hegedűs és Sándor r.t. könyvkereskedésében kaphatók.

### Mozgósínházak

**Apollo**  
Apollo és Vigszínház. Böles Náthán. Lessing világhírű klasszikus színműve filmen. Az emberszeretet, jószág és bölcsesség szimbolikus képe. Korhű jelmezek, eredeti helyszíni felvételek, pazar szépségű monumentális építkezések.

**Omnia**  
A rémület hajója, szenzációs, II. befejező része (a tulvilág küldötte) ma és holnap az Omniában.

## KÖZGAZDASÁG

### Barátságos hangulat a bankközi forgalomban

Közs. nyomta 10—11, Gottshlig 17, Kopetzky 5—7, Kéve 2.8, Demecseri 16—18.

### A devizaközpont árfolyamai

Zürichi zárlat:  
Devizák:

Devizák	Vétel	Eladás
Napoleon	68800.—	—
Francia frank	1120.—	1186.—
Angol font	87300.—	91700.—
Dollár	20100.—	21200.—
Holland forint	7520.—	7960.—
Sváici frank	3440.—	3660.—
Lira	900.—	955.—
Belga frank	950.—	1005.—
Dinár	225.—	239.—
Szokol	585.—	629.—
Leva	151.—	162.—
Lei	108.—	121.—
Osztrák korona	0,2840	0,3060
Lengyel marka	0,30	0,50

Valuták:

London	87000.—	91000.—
Newyork	21100.—	21200.—
Amsterdam	7220.—	7960.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1105.—	1171.—
Milánó	890.—	945.—
Bukarest	108.—	121.—
Belgrád	225.—	239.—
Prága	585.—	629.—
Brüsszel	945.—	1000.—
Szófia	151.—	166.—
Bécs	0,2840	0,3060
Varsó	0,30	0,50

Zürichi zárlat  
Berlin 130, Hollandia 21760, Newyork 574, London 2161 és fél, Páris 3077 és fél, Milano 2477 és fél, Prága 1677 és fél, BUDAPEST 300, Belgrád 646 és evnegyved, Bukarest 295, Bécs 81, Szófia 445.

### Szilárdulás a terménytőzsdén

A mai terménytőzsdén kenyérmagvakban élénk volt az üzlet, egyebekben azonban a forgalom csekély maradt. Árak az utolsó napokhoz képest 1000—2000 koronáig emelkedtek.

Hivatalos árak ezer koronáknál:  
76 kilós tiszavidéki 112—113, egyéb 110—112, 79 kilós tiszavidéki 114—115, egyéb 112—113, rozs 82—83, takarmányárpa 72—74, sörárpa 76—80, köles 85—90, zab 78—80, ótengeri 80—82, m. 62—70, repce 190—200, korpá 44—45.

Emelkedett a szarvasmarha ára. A mai állatvásárra közepes volt a felhajtás. A lovasáron az árak tartottak, maradtak és a mult heti szinten mozgott. A szarvasmarhavásárrban az árak emelkedtek. A vágómarha kilogramja elősúlyban 2400—4000 korona között mozgott, a szopós borjú kilogramja 4000—5000 korona. Fejőstehén 1—3 millió, egy pár iarmosókor 4—6 millió korona.

## NYILTTÉR

**Lipcsei Szörmeház**  
a legolcsóbb szörmebevásárlási forrás  
**Arany Bika-épület,**  
József kir. herceg-utcai oldalon

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**HERMAN és FRIEDMANN**  
PIAC-UTCA 10.  
Bikával szemben.

**Lengyel Fest, Tisztit**  
legszebben és legolcsóbban  
Csapó-u. 28. és 95. sz.

**Központi Éléstárban**  
Miklós-utca 2. szám  
étkezési burgonya  
**180 korona**  
kilogramonként

kicsinyben és nagyban.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**TŐZSDEI megbízásokat**  
legelőnyösebben lebonyolít

**Gábor Dezső**  
értékpapirkereskedő  
Debreczen, Piacu. 42.  
I. emelet. (Pannonia szálló.)  
Telefon: iroda 8-23, lakás 8-85.

### Árverési hirdetmény.

Az 1024/1923. üzgszám alatt felvett jegyzőkönyvem alapján közhírre teszem, hogy Debreczenben folyó 6. hatodik napján, csütörtökön délelőtt 11 tízenegy órakor a debreczeni állomás belső tarakodóján 155979. számú vasúti kocsiiban levő 166. Egyszázhatvanhat métermáza sajószentpéteri rostált szén, közbenjótóm mellett, átvételt megtagadó vevő terhére és veszélyére megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés ellenében eljött adani.

Kikiáltási ár métermázsánként 10500 K; tehát összesen 1.743.000 K. de szükség esetén a szén ezen alól is eladatik. Banaapénz a kikiáltási ár 10%-a. Vételi illeteket a vevő fizeti. Debreczen, 1923 december 4.

**Dr. Mándi András,** mint dr. Liptner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 1919/20. számú rendelvényével ki rendelt helyettese.



LOTOTT-SZÓVOTT KÜLÖNLEGESSEGEK

### Ajándéktárgyakat és piperecikket

vásároljunk a Parfümerie Iónában hol mindennemű piperecikket a legolcsóbban és a legjobb minőségben lehet beszerezni.

Arábia hajfestő 6000 K-tól.  
Orosz kölni 3000 K-tól.  
Orosz kölni és kölni dekan-  
ként 500-600 K. Mosdó-  
szappan 800 K-tól. Legfino-  
mabb parfümök dekája  
2000 koronától.

Parfümerie Ióna,  
Szent Anna-u. 1. sz.

**Tőzsdéknek**  
nagy árengedménnyel szállít  
**cigarettapapírt**  
és hüvelyt  
minden fajban  
MAYER, SIMONFFY-UTCA 1.

**Villanykörték**  
legolcsóbban beszerezhető  
**Kristály üvegáruház**  
Szent Anna-utca 6. szám.

Árak:  
1/2 vattos 5-50 ig 3050 korona,  
1/2 vattos 25-ös 40 es 60 as 100 as  
3800 4300 4500 6500

**NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR**  
üveg és porcellán edényekben

**NEUMANN M.** magy. királyi udv. szállító  
PIAC-UTCA 51.  
Alapítási év 1845.

## Karácsonyi occasió eladásunk megkezdődött!!

**Gyapju öltönyök**  
**Raglások**  
**Télikabátok**  
**Szörmebekecsek**  
**Gyermekruhák**

legelsőrendű minőségben,  
legelegánsabb kivitelben,  
legnagyobb választékban,  
leszállított áron.

Uridivat-osztályunkon kiváló ingek, divat-nyakkendők, kalapok, sapkák, harisnyák, keztyűk jutányosan szerezhető be.  
**Cégünk alapja: megbízhatóságunk.**

## Elavult és téves

az a nézet, hogy jó kávé csak babkávéből készíthetünk. Sőt ellenkezőleg: egy jó kávépótlék a babkávé erejét, ízét és színét csak fokozza, tartalmasabbá és táplálóbbá teszi. Ezért veszik hozzáértők évtizedek óta csak **Franck Henrik Flai** bevált, kávédaráló védjegyű gyártmányait.

## HAVAS harisnyaház

Bádogos-utca 1.  
Tiszapalota.

A szokásos

## KARÁCSONYI OCCASIO

megkezdődött az alant jelzett

rendkívüli olcsó árakkal:

- 1 pár duplatalpu maszas saruk női harisnya . . . . . K 6000
- 1 pár gyönyörű muslin női harisnya . . . . . K 12000
- 1 pár valódi selyem flor női harisnya . . . . . K 16000
- 1 pár fátyol női harisnya . . . . . K 22000
- 1 pár práma selyem női harisnya . . . . . K 28000
- 1 pár férfi zokni l-a reguler . . . . . K 2450
- 1 pár férfi bokavédő . . . . . K 25000
- 1 drb. selyem nyak-kendő . . . . . K 4500
- 1 drb selyem sál . . . . . K 19000

Továbbá gyermek patent harisnyák, vadász harisnyák és lábszárvédők, női reform nadrágok. Eredeti schweizeri batiztok, D. M. C. és gyapjufonalak óriási választékban.

## Elsőrendű mosott kovács-szenet,

borsodli és tatal fűtési szenet, darabos és oltott meszet, szovált cserépet, cementet, gipszet, elszigetelő lemezt raktárról azonnal szállít

**BARTHA** építkezési anyagtelep.  
Telefon 785. Ispóty-ut 3/b.

## Napraforgómag

kendermag, tökmagot minden mennyiségben veszek

**Goldstein Nándor**

Debreczen, Hatvan-utca 28.

Telefon (iroda 10-90. lakás 10-07.

Sürgöncim **Goldkoszt.**

Alulírott takarékpénztár lehetőleg pénzügyi gyakorlati bíró

## TISZTVISELŐI ÁLLÁSRA

pályázatot híradt. Pályázhatnak felső kereskedelmi végzetten fiatal emberek. Fizesetés megegyezés szerint. Sajátkezűleg megírt pályázatok december hó 15-ig küldendők be. Állás mielőbb elfoglalandó.

Nyirbátori Takarékpénztár Rt. Igazgatósága.

## Háziorak, háziasszonyok figyelmebe!

Nincs többé rosszul fűtő cserépkályha, mert képes vagyok azok fűtőképességét a saját találmányom (légnítés) által legmagasabb fokra emelni, ami 50% fűtőanyagmegtakarítást eredményez és azt, hogy a szobában folyton egyenletes meleg a levegő. Ezen találmányom minden eddigi cserépkályhák fűtőképességét többszörösen felülmúlja. Továbbá elvállalom cserépkályhák szakzerű átrakását, tisztítását s úgy annak tartósságáért, mint kitűnő fűtőképességéért jótállást vállalok, levélbeli meghívásra azonnal jövök (vidékre is). Építek téglából is kályhákat, melyek bármely nagy termék fűtésére alkalmasak.

Tekintve a fűtőanyag drágaságát és annak nehéz beszerzési voltát, kályhái használható állapotban való helyezése végett kérem hozzám bizalommal fordulni.

Tisztviselőknek 20% engedmény.

Kiváló tisztelettel:

**NAGY JÁNOS** kályhámester,  
Debreczen, Tanító-u. 8. sz. alatt.

## Férfi öltöny-és kabátszövetek

nagyon olcsón beszerezhető

**Szabó és Zengevald**

röfös- és rövidáruüzlete  
Szent Anna-utca 3. szám.  
Harisnyák, keztyűk nagy választékban.

Legszébb alkalmi ajándék egy prima

## zsebóra

Omega. Dux. Longines. Inga órák minden butor színben. Bivatos ékszeresek, jegyűzők — legolcsóbban kaphatók —

**BLATTNER BÉLA**  
Órák és ékszerész. Kossuth-u. 4.  
Arany, ezüst beváltás!

## Uj üzlet!

**Szenzációs olcsó árak!**

## GARAI

és **TESTVÉRE**

férfi ruha áruházában a Bika-szálló épületében

még **21**

napig tart az

## olcsó elárusítás!

és ezen napokon az összes őszi és téli árunkat az idény előrehaladta miatt mélyen leszállított árban árusítjuk ki, úgy hogy hosszú

**Bélelt télikabát**  
már kapható 220,000-tól

**Férfi öltöny**  
200,000 K-tól

**Rövid télikabát**  
melagen bélelve  
180,000 K-tól

**Fiu hosszú télikabát**  
110,000 K-tól

Magános jó tartós  
**nadrág**  
110,000 K-tól

**A cégre kérem nagyon vigyázni!**

**BIKA-szálló épület**

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szög 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szög 30 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

## VÉTEL

### Aranyat,

ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol **Kátal** ékszerkereskedő, **Piac-utca 19. II. em.** Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624

### Klein Béla

ócskavas-, fém- és nyers terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött. Telefon 6-28.

### Fizet:

Csonttér kilónként 250 koronát.  
Kovácsolt vasért 250 koronát.  
Kályhantüvényért 350 koronát.  
Géptüvényért 500 koronát.  
Rongyhulladékért 300 koronát.  
Nagyobb tételt elszállít. Első Pesti Spodium és Enyvygár R.T. bevásárlója.

## ELADÁS

### Schmoll pasztát

olcsón vehetünk Stern festéküzletében **Piac-u. 10.** Bikkával szemben.

### Reklám

árban 6 drb. levelezőlap 12 ezer korona, 3 drb. igazolványos kép 5 ezer korona. Bagdi István fényképész, **Piac-utca 9**

### Köszén

kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi felhasználásra. Bánya: Disznóhorvát, Kazincz és Kuzityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, **Csapó-utca 28.** Telefon 449.

Legelőnyösebb bevásárlási forrás mindenféle butorokban Fenyvesi, **Piac-utca 37.**

### Betoncserép

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

**Hencserek,** plüsch diványok, matracok készen kaphatók Préz kárpitosnál, **Hatvan-utca 41.**

**Portlandcement,** mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Működgyár Rt.-nél **Füred-utca 2. sz.** alatt kapható.

### Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutgyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvere cementárú gyárában, **Károly Ferenc József ut 2. Margit-füred** mellett. Városi iroda **Hatvan-utca 7.** Telefon 308.

**Kész hálószobák** fehérre zománcozva és más vegyes butorok alandóan kaphatók. Grósz Sámuel, **Domb-u. 20.**

### Retorta bükkszén

megérkezett. Belföldi és porosz köszén, kovács köszén, hasábos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégnél, **Csapó-utca 28.** Telefon 449.

**Nagyon** szép keményfa-háló, teljesen új, többféle butorok darabok és egy eredeti Singer varrógép eladó. Ugyanott egy asztalossegéd és egy tanuló felvétetik. **Liska, Bethlen-utca 27.**

**Eladó** 3 drb. jókarban levő vaskályha és 4 drb. lóra-váló szerszám. Értekezni lehet **Dégenfeld-tér 7.**

## KERESLET

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron **Steiner Mihály,** **Hatvan-utca 2. szám,** I. emelet.

### Zongorák,

szegedük, vonósaugszerek javítását elvállalom. **Liska, Bethlen-utca 27.**

### Maukurós

kisasszonyt, elsőrangú munkaerőt felvesz jó fizetéssel a **Parfumerie Ilona** **Szent Anna-utca 1.**

**December 1-én** lépett érvénybe az új felemelt illetekekről szóló rendelet.

Az erről szóló könyvecskét beszéllította **Dr. Pongrácz Jenő.** Kapható **Hagedüs és Sándor** Rt. könyvkereskedésében és az Aczél-féle antikváriumban

### Gyors-

és gépirásban teljesen jártas kisasszonyt keresünk. Ajánlatokat személyesen kér **Hagedüs és Sándor** irod. és nyomdai Rt.

## VEGYES

**Bellezav kalapos** **Piac-utca 38.** hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom.

**Palinkafőző üstök,** mosó- és cserüstök készen legolcsóbban **Mándoki rézművesnél,** **Arany János-utca 13. sz.** Ócska vörörszetet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

## Hirdetmény.

20% árengedményt a d r k karácsonyig minden megrendelőnek! **Fénykép nagytás 20%** árengedménnyel!

Levelezőlapok, családi és menyasszonyi képek mind 20% engedménnyel! A képek jó s á g á r t és prima kidolgozásért felelősséget vállalok. Egy próba rendelés mindenkit meggyőz. Borult időben és este villanyfelvételt!

## BURG

fényképezési és fényképnagyító vállalat **Szent Anna-u. 5.**

Egyszáz ezer koronáért nyolc darab **Emdeni libát,** 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kiló tollat. **Hatvanezer** koronáért nyolc darab nagy keresztet **Peckingi kacsa,** 1 kiló tollat kap. — Csak pár napig. Valóság, nem reklám. — Megrendelését felvenni levelezőlap hívrásra házhoz megyek. **Pávay fajúbaromfi-telep,** **Szondy-u. 23., Tócsókert.**

**Villamos** gépeket, műszereket gyárt, javít és berendez legkomplikáltabb kivitelben is. **Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár,** **Széchenyi-utca 55.** Telefon 168. Összes elektrotechnikai cikkek nagy raktára.

## Új fényképezést!

**Csapó-utca 16. szám** alatt, ahol bármilyen fényképek legjobban és legolcsóbban árban készülnek. **Takács Vincze és Tsa**



## Rózsa Áruház december 25-ig karácsonyi vásárt

rendez **leszállított árak mellett.**

**Fekete posztó kabát 250,000 koronától**  
**Szines velour kabát 350,000 koronától**  
**Szines velour kabát prémes 500,000 koronától**  
**Bársony kabát hosszú 600,000 koronától**  
**Plüsch kabát karikúl hosszú 400,000 koronától**  
**Szörme sport kabát 650,000 koronától**  
**Szörme kabát hosszú 900,000 koronától**  
**Ruhák, kalapok, boák remek választékban.**

## Rózsa Áruház Debrecen Alföldi-palota.

**Legolcsóbban** fest és tisztít **Weisz kelmefestő,** **Arany János-utca 9.** Gyász esetén 24 órán belül készülnek.

**Gázcsillárokat,** porcellán vagy bronz vázakat villanyvilágításra jutányosan alakít az **Elektra** villamossági vállalat, **Hatvan utca 2.** Telefon 895.

**Mikulásra, karácsonyra** legszébb ajándékok kaphatók **Dr. Hagedüs és Sándor** **Gyermekdivatházában** **Simonffy-u. 2.**

**Husfűstölés** pontosan és kifogástalanul **Zöldfa utca 3. sz.** alatt.  
**Menekült óras** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. **Rákóczi-utca 36. sz.**

**Megkezdődött a karácsonyi harisnyavásár!** **Lantos Czipkeáruház Kossuth-utca 4. sz.**

**SÜRGÖNY!**  
**TURUL cipőraktár** **Debreczen, Piac-utca 48.**  
**Hozza forgalomba a küldött elsőrendű kivitelű férfi füzös barna sevró rámán varrott (Goodyear Welt) cipőket 102,280 koronás árban.**  
**TURUL KÖZPONT Budapest**

**8000** korona méterre a legjobb minőségű kék **kartonnak** Forgalmi nem számítunk **Viszonteladónak árengedmény** **Révész áruházban Csapó-utca 21**

**VASÁRUK,** épület- és butorvasalások, rézlemezek kaphatók **BAKOS** vaskereskedésében. **Csapó-u. 88. Telefon 620.**

**KOSZTPÉNZT** kthelyezésemellett idejében feladott **TÖZSDEI MEGBIZÁSOKAT** legelőnyösebben effektuál, **VIDÉKI MEGBIZÁSOKAT** pontosan teljesít a Magyar Köztisztviselők s Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt **Budapest, VII., Rákóczi-ut 76.** Telefon: József 60-40, József 135-32. Sürgőnycim: **Cobdeubank.**

**BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.** **Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.**  
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, lécz, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. **Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.**

**Henteseknek** ajánlom **Szegedi paprikakülönlegességeim, borsot és mindennemű papírát, Havanna, csomagoló és más papírt** legolcsóbb napi áron. **Lindenfeld J. Jenő** fűszernagykereskedő **Dégenfeld-tér 7**

**Dr. BALÁZS JENŐ** **BANKHÁZA** **Piac 89. sz., a Royal-kávóházzal szemben.** **TELEFON: 143.**  
**Tözsdei megbízások,** értékpapírok adás-vétele, pénz-elhelyezés (kosztpénz, napipénz)